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المستحلبات
Emulsions

1  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون

مصطفى عبد الإله بيـش. د

يةدكتوراه في التكنولوجيا الصيدل

2  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون
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ونة من أشكال صيدلانية سائلة غير متجانسة مك:  المستحلبات
ل سائلين غير ممتزجين يتبعثر أحدهما ضمن الآخر بشك

قطرات
تكون هذه الجملة قليلة الثبات ؟؟؟؟ 

مواد فعالة سطحياً لتخفيض التوتر السطحي
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أغوال
سكريات 

أملاح معدنية
ماء/زيت 

دسمة حموض
شموع 

مواد منحلة في الزيت
زيت/ماء
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Macroemulsions:المستحلبات الخشنة  -1

 0,1- 50  ميكرون

 حليبي - عاتممظهر

 ً10 ± :المحتوى من المواد الفعالة سطحيا%

غير ثابت

      تشكل صعب بحاجة لقوة بعثرة كبيرة

8  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون

: Microemulsionsالمستحلبات الدقيقة  -2

10-100 nm

   شفاف مظهر

    الفعالة العوامل من المحتوى  ً % 15 حوالي سطحيا

  التخزين أثناء ثابت

 وتلقائي سهل تشكل
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:ميزات المستحلبات كشكل صيدلي

.Aائلين يمكن الاستحلاب من تحضير مزيج متجانس ثابت لس
غير ممتزجين

.B  رتها بعض الزيوت الدوائية عن طريق بعثإخفاء طعم يمكن
منكه ومحلى ضمن طور مائي  قطيراتبشكل 

.C  الزيت يمكن أن يحسن من هضم  قطيراتإن صغر حجم
يسرع من امتصاصه والزيت هذا 

.D عند  تصبح أقل تخريشاالمخرشة للجلد إن المواد الدوائية
لديإدخالها في الطور الداخلي لمستحلب معد للتطبيق الج

  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون9

:فحوص تحديد نمط المستحلب 

.i مع الماء أو الزيت الإمتزاج

.ii الملونةاستخدام الصبغات

.iii  البنفسجيةالفحص المجهري بواسطة الأشعة فوق

.iv الكهربائيةالناقلية قياس
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:نمط المستحلبطرق تحديد 

11  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون

طريقة المزج -1

:فإذا كان دسم مع وسط مائي أو نقوم بمزج المستحضر الناتج 

الوسط الخارجي مائي فإنه يمتزج مع الماء ولا يمتزج مع الدسم

اءالوسط الخارجي زيتي فإنه يمتزج مع الدسم ولا يمتزج مع الم

التلوينالمجهري بعد الفحص  -2

:مثل ملونات خاصة بكل وسط استخدام 

رقبلون أزفقط  الوسط المائي مائي يلون ملون :  الميتلينأزرق 

حمرأبلون فقط   الزيتيملون زيتي يلون الوسط  :أحمر السودان 

12  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون

البنفسجيةالمجهري بواسطة الأشعة فوق الفحص  -2
: لماعبواسطة الأشعة بشكل الوسط الدسم ويظهر 

م/زفإذا ظهرت قطيرات لماعة في الساحة فيكون المستحلب  
يكون  كامدقطيرات بلون تحوي  إذا ظهرت الساحة لماعة

ز/مالمستحلب  
قياس الناقلية -4

تي ويعتمد مبدأ هذه الطريقة على قدرة الوسط المائي دون الزي
:على نقل التيار الكهربائي 

جي مائيالخارفإذا نقل المستحلب التيار الكهربائي يكون الطور 
الخارجي زيتيوإذا لم ينقل التيار يكون الطور 

:نمط المستحلبطرق تحديد 
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نظريات الاستحلاب

13  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون

سطح الفصل أو التوتر في سطح الفصل

1 ml  زيت

1 cm2 سطح فصل

1 ml  ماء

A

B

خض

مستحلب بأبعاد 
ميكرون 1قطرات 

عدد القطرات  1909.109

مساحة : 6.104 cm2

s

14  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون
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 ً استعمال العوامل الفعالة سطحيا

19  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون

مة التوتر تخفض  التوتر السطحي بتخفيض من قي  الاستحلابيةالعوامل 
زيئاتها ج امتزازبفضل في سطح الفصلين بين سائلين غير ممتزجين 
.الإيجابي على سطح الفصل بين هذين السائلين

الماء
الزيت

الزيت

صياغة المستحلبات
لق هذا يتع والأمثل  الاستحلابيلا بد من الخبرة لاختيار العامل 

.المواد الموجودة فيه وبالطبع بخصائص المستحضر 
:اختيار نمط المستحلب

م/ز: فمويةمستحلبات  -
)ميكرومتر 3أبعادها أصغر من ( م/ز:  الوريديمستحلبات للحقن  -
ز/مم أو /ز: العضليمستحلبات للحقن  -
  -)صلبة مستحلبات نصف(كريمات : للتطبيق الخارجيمستحلبات  -

).مستحلبات غير لزجة( مروخاتأو  غسولات
تنظيف . الجلد إماهةزيادة : للجلدخواص عازلة : ز/مكريمات  -

بة صعو وملمس دهني غير محبب  -الدهنيةجيد للجلد للأوساخ 
.الإزالة وفي الغسل 

  -ملمس محبب للمريض -أقل للتنظيففعالية : م/زكريمات  -
.سهولة الغسل

  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون20
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:اختيار الطور الزيتي
بد زيت ك -زيت الخروع: طريق الفمزيوت تستخدم كمواد دوائية فعالة عن 

.الحوت

الصويافول  وزيت بذور القطن : العضليزيوت للحقن 

.البنزيلبنزوات  -التربنتينزيت : زيوت للتطبيق الخارجي

زوجة توثر في ل: للاستخدام الجلديزيوت تستخدم كحوامل للمواد الدوائية 
)البارافينزيت (في اختراق المواد الدوائية للجلد  والمستحضر 

تخدم  و تس الأراشيدزيت  -زيت الذرة -زيت السمسم: منشأ نباتيزيوت ذات 
.سميةلخلوها من الخارجية الاستعمال  والمستحلبات داخلية في تحضير 

:ملاحظة
.كلما زادت لزوجة المستحلبالطور المبعثر كلما زادت نسبة  -

  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون21

:الاستحلابياختيار العامل 

:نمط المستحلب -بنية العامل الفعال سطحيا

لك ذ وميلا للزيت  اكثرأو أكثر ميلا للماء تكون المادة الفعالة سطحيا 

 زيئةالجفي  اللاقطبيةحسب تغلب المجموعات القطبية أو المجموعات 

و من الضروري أن يكون هناك توازن مناسب بين هذين الميلين 

بين  المادة الفعالة سطحيا في سطح الفصل جزيئة تتوضعبحيث 

مائي يتجه القسم القطبي منها نحو الطور الطوري المستحلب بحيث 

.  نحو الطور الزيتي اللاقطبيالقسم  و

تحلب يكون المسأكثر حبا للماء  الاستحلابيجزيئات العامل عندما تكون 

العكس صحيح  وم /زالناتج عادة من نمط 
22

  2مقرر الصيدلانيات  -القلمونجامعة 
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الاستحلابياختيار العامل 
إنما أيضا  وية لا يتعلق فقط بقدرته الاستحلاب الاستحلابيإن اختيار العامل 

.بسميتهبالتالي  وبطريق التناول 

 يشاتخرأقل  وعادة أقل سمية هي غير المتشردة إن العوامل الاستحلابية 
.من العوامل المتشردة

ً  تراكيزإن  ستحلاب الضرورية للا العوامل الاستحلابية المتشردة سلبيا
ستخدم يجب ألا ت وتملك تأثيرا مسهلا  وللقناة الهضمية  مخرشةتكون 
.فمويا

.ضةمنخف بتراكيزحتى المتشردة ايجابيا سامة العوامل الاستحلابية 

هناك عدد محدود من العوامل الاستحلابية غير : الحقنيللاستخدام 
 سيللوز المتيل و 80التوين و  الليستينالمتشردة يمكن استخدامها مثل 

.و الألبومين الجيلاتينو 

  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون23

ً استحلابي عاملاً  يتطلب المستخدمة الزيوت من نوع كل إن  ذي ا

 حلبمست على الحصول لضمان خاصة زيتي مائي توازن قيمة

  .ثابت

  الطور كان كلما ماء/زيت مستحلب أجل من المثال سبيل على
  عامل استخدام الواجب من كان كلما قطبية أكثر الزيتي

قطبية أكثر استحلابي

 بيةالاستحلا العوامل من مزيج أختيار يتم مستحلب لتحضير
  )الرقم( الدسم العضوي الحمض نفس على الحاوية

Tween and Span

  2مقرر الصيدلانيات  -القلمونجامعة 24
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Exemple: Emulsion (O/W) 
use Span 60 - Tween 60 

Emulsion (W/O) 
Use Span 80 - Tween 80

:الصيغة المستخدمة

HLB المطلوب = (Pa .HLBa + Pb . HLBb)/Pa + Pb

حيث   : Pa وزن : Span
Pb :وزنTween
HLBa: HLB Span
HLBb: HLB Tween

من كمية الزيت % 10عموماً تكون كمية العوامل الاستحلابية تعادل 
المستخدم في الصيغة

  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون26
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) تابع(الاستحلابية العوامل اختيار 

27  2مقرر الصيدلانيات  -جامعة القلمون

)  Required HLB(الفضلى  HLBيجب علينا معرفة قيمة 
د تواجحيث تختلف هذه القيم حسب مكان , الطور الزيتيلمكونات 

:الطور الزيتي 

For w/o 
emulsion

For an o/w 
emulsion

Beeswax 5 12

Cetyl alcohol - 15

Liquid paraffin 4 10- 12

Soft paraffin 4 12

Wool fat 8 10-15

Required HLB values for a range of oils 
and waxes

For w/o 
emulsion

For an o/w 
emulsion

Beeswax 5 12

Cetyl alcohol - 15

Liquid paraffin 4 10- 12

Soft paraffin 4 12

Wool fat 8 10-15
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Exemple :

Emulsion (O/W) with 50% of Liquid paraffine
+ water q.s. 100 ml

It need 10/100 x 50 = 5% of tensioactif, 5 g of mix Tween

80- Span 80 

HLB optimal of Emulsion = 11

PSpan x 4.3 + PTween X 15
11 =

5

or PTween = 5 - PSpan
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PSpan x 4.3 + 15 (5 - Pspan)
11 =

5

55 = PSpan 4,3 + 75 - 15 PSpan

-20 = -10 PSpan

PSpan = 2 g

Ptween = 5 g - 2 g = 3 g
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